
Tolsztoj írja : 

A MAI nap legnagyobb bűne: az 
emberek elvont szeretete, a 

személytelen szeretet azok iránt, 
akik valahol messze vannak. . . 
Oly könnyű szeretni azokat az em-
bereket, akiket nem ismerünk, akik-
kel sohasem fogunk találkozni I 
Ehhez semmi áldozatra nincs szük-
ség. . Egyben pedig úgy meg lehe-
tünk elégedve magunkkal ! A lelki-
ismeretünket bolonddá tartottuk... 
Nem. Szeretni kell felebarátunkat. 
Azt, akivel együtt élünk, aki alkal-
matlan nekünk. 

EG KELL köszönnünk Istennek, 
ha elégedetlenek vagyunk ön-

magunkkal.' Bárcsak mindig azok 
lehetnénk 1 Ha az élet nincs össz-
hangzásban azzal, aminek lennie 
kellene, ez éppen az élet jele, a 
kisebbtől a nagyobb felé, a rosszabb-
tól a jobb felé emelkedő mozgás. 
És az összhangnak e hiánya föl-
tétele a jónak. Bűn, ha az ember 
nyugodt és meg van elégedve ön-
magával. 

HA VALAKI még kételkednék ab-
ban a rettenetes elbutulásban 

és elállatiasodásban, amelybe nap-
jainkig "a " "keresztény - emberiség-
süllyedt, úgy csupán Nietzsche mű-
veinek szokatlan sikere megdönt-
hetetlen bizonyítékot szolgáltat 
ehhez. 

A NYOMOR igazi oka az, hogy a 
vagyon fölhalmozódik a nem-

termelők kezében és összpontosul 
a városokban. A gazdagok a város-
ban csoportosulnak, hogy élvezhes-
senek és védhessék egymást. A sze-

gények pedig odamennek azért, hogy 
táplálkozzanak a gazdagság mor-
zsáiból. Meglepő, hogy sokan kö-
zülük munkások maradnak és nem 
kezdenek valamennyien könnyebb 
keresetet hajszolni: kereskedést, 
áruuzsorát, koldulást, prostitúciót, 
tolvajlást — vagy akár betörést is. 

AGY SZÁZMILLIÓ ember éhenhal 
azért, mert a földbirtokosok 

rátették kezüket a földre. Mikor 
ennek a bajnak gyógyszereként 
sajtószabadságról, nemzeti kép-
viseletről vagy akár a nyolcórás 
munkanapról is beszélnek nekik, 
szemérmetlenül csúfot űznek be-
lőlük. Azok, akik úgy tesznek, 
mintha mindenfelé keresnék a mód-
ját, hogyan segítsenek a népek hely-
zetén, arra a színpadi játékra em-
lékeztetnek, amikor az összes nézők 
kitűnően látják az elrejtőzött szí-
nészt, partnerei pedig, akik szin-
tén kitűnően látják, úgy tesznek, 
mintha nem látnák és iparkodnak 
kölcsönösen elvonni róla egymás 
figyelmét. 

AZOKNAK, akik nem dolgoznak 
megélhetésükért, sokkal szű-

kebbek -az- érzelmeik, mint azok-
nak, akiknek dolgozniok kell. Mai 
társadalmunk érzelmeit három gyö-
kérre lehet visszavezetni: a gőg, az 
érzékiség és az életuntság. A gaz-
dagok művészetének jóformán nincs 
egyéb tárgya, mint ez a három ér-
zelem s ezeknek elágazásai. 

EGBOCSÁTÁS ? Engesztelődés ? 
Felejtés? Egy férfi nem tud 

megbocsátani. Nem is szabad neki. 


